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Σ
ε πολιτικό μετατρέπεται ο μετεωρολογι-
κός καύσωνας των προηγούμενων ημε-
ρών. Το θερμόμετρο στη Βουλή θα χτυ-

πήσει «κόκκινο» την εβδομάδα που έρχεται. Το 
Κοινοβούλιο θα διακόψει τις εργασίες του για το 
καλοκαίρι με δύο κρίσιμες συνεδριάσεις για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, την ώρα που το κλίμα μεταξύ των πο-
λιτικών αρχηγών είναι στη χειρότερη φάση των 
τελευταίων δεκαετιών, κάτι το οποίο αποτυπώ-
νεται στις βαριές εκφράσεις τόσο εντός όσο και 
εκτός Βουλής, με χαρακτηριστικότερο στιγμιό-
τυπο την «παγωμάρα» στο Προεδρικό Μέγαρο 
κατά τη δεξίωση της επετείου αποκατάστασης 
της Δημοκρατίας. 

Η συζήτηση επί της πρότασης της Νέας Δη-
μοκρατίας για σύσταση εξεταστικής επιτροπής 
θα διεξαχθεί την Τρίτη και θα προηγηθεί της συ-
ζήτησης επί των προτάσεων ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Αρι-
στεράς και ΠΑΣΟΚ για τη συγκρότηση επιτρο-
πής προκαταρκτικής εξέτασης κατά των Μάκη 
Βορίδη και Λευτέρη Αυγενάκη, η οποία θα διε-
ξαχθεί την Τετάρτη. 

Η Νέα Δημοκρατία φαίνεται πως έχει βάλει 
στο στόχαστρο το ΠΑΣΟΚ. Οι αποκαλύψεις για 
«πράσινα» στελέχη τα οποία είχαν λάβει επιδο-
τήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω της «τεχνικής λύ-
σης», η οποία έχει μπει στο στόχαστρο της Χαρι-
λάου Τρικούπη, είναι δεδομένο ότι ευνόησε το 
αφήγημα της κυβέρνησης. Για αυτό και πάρα πο-
λύ γρήγορα επινοήθηκε ο όρος των «πράσινων 
Φραπέδων». Στις δύο συνεδριάσεις, μάλιστα, η 
Νέα Δημοκρατία θα καλέσει το ΠΑΣΟΚ να δώ-
σει εξηγήσεις πώς είναι δυνατόν στην πρότασή 
του να αναφέρεται στην «τεχνική λύση» ως την 
αιτία του κακού, την ίδια ώρα που στις ανακοι-
νώσεις τους τα «πράσινα» στελέχη μιλούν για νό-
μιμη διαδικασία. 

Στο «κόκκινο» η Βουλή
Η υπόθεση του 

ΟΠΕΚΕΠΕ κυριαρχεί 
στην ατζέντα, με δύο 

κρίσιμες συνεδριάσεις, 
την Τρίτη και 

την Τετάρτη, να 
αναμένονται με αγωνία

Οι Ελληνες διανύουν μια φάση συναισθηματικής κόπω-
σης υψηλής έντασης. Δεν έχουν απονευρωθεί, αλλά 
ούτε και εκρήγνυνται. Τα αρνητικά συναισθήματα -φό-
βος, οργή, απογοήτευση- εναλλάσσονται σε μια ψυχική 
κυκλική μοίρα, ενώ η ελπίδα προσπαθεί δειλά να βρει 
ρωγμή για να επανεμφανιστεί. Ζούμε ένα κοινωνικό με-
σοδιάστημα που δεν είναι ούτε ρήξη ούτε παραίτηση - 
είναι ένα παρατεταμένο κράτημα της αναπνοής.
Μέσα σε αυτό το φορτισμένο ψυχικό κλίμα, ξεδιπλώνε-
ται μια «ενδογαλάζια» διαμάχη με εξωτερικές συνέπει-
ες. Ακούγονται αντιμαχόμενες διπολικές κουβέντες, 
στις οποίες ο ένας πόλος κάνει αναφορές για «ομηρία 
της Ελλάδας από την Τουρκία» και για εθνικά ζητήμα-
τα που δεν πρέπει να μπαίνουν σε διαπραγμάτευση και 
ο άλλος πόλος κάνει αντεπιθέσεις αναφερόμενος σε 
«μακάρια ακινησία» παρελθόντων ετών σε θέματα εξω-
τερικής πολιτικής και ακυρώνει το πολιτικό legacy/κλη-

ρονομιά κάποιων πρωθυπουργών. Ανάμεσά τους, σιω-
πηλά, περνά η σκιά της παραπομπής του πρώην υπουρ-
γού Υποδομών και Μεταφορών. Τίποτα δεν είναι τυ-
χαίο.
Την ίδια στιγμή, το Κοινοβούλιο δυσκολεύεται να φέ-
ρει την αντιπαράθεση σε πολιτικό επίπεδο, παράλληλα 
και με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο διάλογος γίνεται 
επιθετικός, συχνά κυνικός, και αντισυστημικοί πολιτικοί 
αρχηγοί λειτουργούν περισσότερο ως σύμπτωμα πα-
ρά ως αιτία. Η Βουλή δείχνει ανίκανη να θεραπεύσει τα 
κοινωνικά τραύματα ή να προσφέρει αφήγημα εθνικής 
αυτοπεποίθησης και υπερηφάνειας.
Τελικά, παθαίνουμε, ξαναπαθαίνουμε, αλλά, τελικά, 
μαθαίνουμε; Ή η ελληνική πολιτική σκηνή είναι κατα-
δικασμένη να επαναλαμβάνει τα λάθη της χωρίς κα-
μία πρόθεση ενδοσκόπησης; Μέχρι να απαντήσουμε, η 
κοινωνία θα συνεχίσει να κρατά την αναπνοή της.

Πάθημα ή μάθημα;

του ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟy*

η άποψη

*Διευθύνοντος 
συμβούλου  
της MRB Hellas

Από την πλευρά τους, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά 
και ΠΑΣΟΚ που έχουν καταθέσει προτάσεις, αλ-
λά και τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης, 
αναμένεται να επιτεθούν με σφοδρότητα στην κυ-
βέρνηση επιμένοντας σε χαρακτηρισμούς όπως 
«εγκληματική οργάνωση». 

Οι «απολογίες»
Αναμφίβολα το απόγευμα της Τετάρτης τα βλέμ-
ματα θα στραφούν στους δύο αναφερόμενους 
πρώην υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Μ. Βορίδη και Λ. Αυγενάκη. Ο πρώ-
τος αναμένεται να υποστηρίξει ότι δεν έχει πρά-
ξει τίποτα μεμπτό. Ο Μ. Βορίδης φαίνεται ότι έχει 
στα χέρια του έγγραφα για όσα είχαν γίνει στον 
Οργανισμό, ωστόσο δεν είναι βέβαιο αν θα τα 
παρουσιάσει το βράδυ της Τετάρτης ή αν θα πε-
ριμένει τις συνεδριάσεις της εξεταστικής. Ο ίδιος 
δηλώνει αποφασισμένος στην εξεταστική να ζη-
τήσει κατ’ αντιπαράσταση εξέταση με τον πρώ-
ην πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ, Γρηγόρη Βάρρα. 

Από την πλευρά του, ο Λ. Αυγενάκης αναμέ-

νεται και αυτός να υποστηρίξει ότι δεν έχει προ-
βεί σε καμία παράνομη πράξη. Πιθανότατα θα 
υποστηρίξει ότι στο κατηγορητήριο δεν υπάρχει 
ούτε μία δική του συνομιλία, ότι η αποδέσμευση 
και η κατόπιν πληρωμή των ΑΦΜ έγιναν έπειτα 
από έλεγχο, αλλά και ότι κατηγορείται για υπουρ-
γικές πράξεις ακόμα και την περίοδο που ήταν 
απλός βουλευτής.  

Διαρροές και σενάρια 
Τη δεδομένη χρονική στιγμή, η Νέα Δημοκρα-
τία επιμένει ότι δεν βλέπει καμία ποινική ευθύ-
νη στους δύο πρώην υπουργούς. Η θέση αυτή 
έχει επισημανθεί με τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο 
πολλάκις από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύ-
λο Μαρινάκη. Τις τελευταίες ημέρες στο τραπέζι 
έχει πέσει και το σενάριο της αποχώρησης από 
την ψηφοφορία της Τετάρτης. Οι υποστηρικτές 
αυτής της άποψης τονίζουν ότι η Νέα Δημοκρα-
τία θα πρέπει να αφήσει μόνη της την αντιπολί-
τευση να συμμετέχει στη διαδικασία, η οποία 
ουσιαστικά θα κλείσει την πόρτα για οποιαδή-

του αριθμού των αρνητικών, μπορεί να επιβά-
λει τη συγκρότηση εξεταστικής και μάλιστα για 
την περίοδο που θα ήθελε εκείνη. Αυτό μετά βε-
βαιότητας θα συνέβαινε (η Ελληνική Λύση έχει 
ήδη καταθέσει σχετική πρόταση) αν η Ν.Δ. δεν 
έκανε εξεταστική μόνη της ή αν ακόμα χειρότε-
ρα επέλεγε το μοντέλο Τριαντόπουλου και σε αυ-
τή την υπόθεση. 

Σημειώνεται ότι για να εγκριθεί η συγκρότηση 
επιτροπής προκαταρκτικής εξέτασης απαιτούνται 
τουλάχιστον 151 θετικές ψήφοι. Η Βουλή, όμως, 
μετά την έκπτωση των τριών «Σπαρτιατών» λει-
τουργεί με 297 βουλευτές. Στην πράξη αυτό ση-
μαίνει ότι για να εγκριθεί προανακριτική απαιτεί-
ται να ψηφίσουν υπέρ της οι 142 βουλευτές της 
αντιπολίτευσης αλλά και οι ανεξάρτητοι -μεταξύ 
των οποίων ο Δημήτρης Κυριαζίδης και ο Χάρης 
Κατσιβαρδάς που στηρίζουν την κυβέρνηση, αλ-
λά και ο Αντώνης Σαμαράς- και εννέα βουλευ-
τές της Ν.Δ. οι οποίοι θα πρέπει να πάνε κόντρα 
στην κομματική γραμμή. Υπενθυμίζεται ότι η ψη-
φοφορία για την προανακριτική είναι μυστική.

ποτε ποινική διερεύνηση στο μέλλον. Σύμφωνα 
με τον νόμο περί ευθύνης υπουργών, αν η Βου-
λή απορρίψει ως αβάσιμη πρόταση συγκρότη-
σης επιτροπής προκαταρκτικής εξέτασης, τότε 
οποιαδήποτε νέα πρόταση βασισμένη στα ίδια 
πραγματικά περιστατικά θεωρείται απαράδε-
κτη. Το σενάριο φούντωσε από την τοποθέτηση 
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στον 
ΣΚΑΪ, ο οποίος κάλεσε τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης να αποσύρουν τις προτάσεις τους ώστε 
να αποφευχθεί το οριστικό κλείσιμο μιας μελλο-
ντικής διερεύνησης. 

Η φράση, μάλιστα, του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, «καλώ τα κόμματα να συμμετέχουν στην 
εξεταστική, διότι εμείς αυτή τη στιγμή σε μια τέ-
τοια διαδικασία απόδοσης ευθυνών για προα-
νακριτική δεν θα συμμετέχουμε», φούντωσε το 
σενάριο της αποχώρησης. Η αλήθεια είναι ότι 
σε κοινοβουλευτικό επίπεδο η αποχώρηση εί-
ναι και ο μοναδικός τρόπος που παρέχει ασφά-
λεια για να μην υπάρξουν διαρροές. Επίσης εί-
ναι αλήθεια ότι βουλευτές, σε διαφορετική γραμ-
μή από το Μέγαρο Μαξίμου, έχουν ανοιχτά τα-
χθεί υπέρ της προανακριτικής με μοντέλο Τρια-
ντόπουλου, ώστε η διαδικασία να διεκπεραιω-
θεί σύντομα και το ζήτημα του ΟΠΕΚΕΠΕ να μη 
σέρνεται για μήνες. Αυτό, πάντως, που φαίνεται 
να παραλείπουν είναι πως με το νέο Σύνταγμα 
η αντιπολίτευση με το δικαίωμα της μειοψηφίας 
και με μόλις 120 θετικές ψήφους, ανεξαρτήτως 


